

Персоналии

УДК 159.99

EDN [PUCSNX](#)

DOI 10.17150/2411-6262.2023.14(1).151-157



А.В. Шалак

Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация,

ShalakAV@bgu.ru

КАРНЫШЕВ АЛЕКСАНДР ДМИТРИЕВИЧ: К 75-ЛЕТИЮ УЧЕНОГО И ПЕДАГОГА

АННОТАЦИЯ. Статья посвящена юбилею известного ученого и педагога доктора психологических наук, профессора А.Д. Карнышева. Опираясь на инструментарий и подходы, наработанные исторической дисциплиной биографика, анализируются основные вехи его научной и педагогической деятельности. Оценивается вклад в создание новой отрасли психологии – экономической этнопсихологии. Данная отрасль научного знания получила расширение и углубление за счет исследований по экономической экологии и экономическому патриотизму. Отмечается вклад ученого в подготовку поправок к закону о Байкале, о местном самоуправлении, о молодежной и национальной политике. Особое внимание уделяется периоду работы А.Д. Карнышева в Байкальском государственном университете.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. А.Д. Карнышев, юбилей, психология, экономическая этнопсихология, Байкал.

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ. Дата поступления 26 декабря 2022 г.; дата принятия к печати 31 января 2023 г.; дата онлайн-размещения 3 марта 2023 г.

Biographical Item

A.V. Shalak

Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation, ShalakAV@bgu.ru

ALEXANDER D. KARNYSHEV: TO THE 75TH ANNIVERSARY OF THE SCIENTIST AND TEACHER

ABSTRACT. The article is dedicated to the anniversary of the famous scientist and teacher Doctor of Psychology, Professor A.D. Karnyshev. Based on the tools and approaches developed by the historical discipline of biography, the main milestones of his scientific and pedagogical activity are analyzed. The contribution to the creation of a new branch of psychology - economic ethnopsychology is assessed. This branch of scientific knowledge has been expanded and deepened through research on economical ecology and economic patriotism. The contribution of the scientist to the preparation of amendments to the law on Baikal, on local self-government, on youth and national policy is noted. Particular attention is paid to the period of work of A.D. Karnyshev at the Baikal State University.

KEYWORDS. A.D. Karnyshev, anniversary, psychology, economic ethnopsychology, Baikal.

ARTICLE INFO. Received December 26, 2022; accepted January 31, 2023; available online March 3, 2023.

В апреле 2023 г. исполняется 75 лет известному далеко за пределами Сибири иркутскому ученому и педагогу, доктору психологических наук, профессору Александру Дмитриевичу Карнышеву.

Написать научную биографию человека совсем непросто. Для этого требуется раскрыть сложный процесс усвоения им жизненных ценностей, норм поведения, отразить роль воспитания, образования и др. На сегодня наработан определенный инструментарий и подходы, но какой-либо универсальной теории биографическо-

© Шалак А.В., 2023

го познания человеческого общества не существует. С точки зрения биографии, жизнь человека определяется многими факторами [1]. Наибольшее влияние оказывают биогенетические качества, исторические условия, собственные желания и усилия, воздействие обстоятельств жизненного пути. Несомненно, на поведенческие мотивы личности влияет естественная среда. Огромное количество факторов, влияющих на человеческую судьбу, сложно классифицировать и структурировать. В данной юбилейной статье автор не преследует цель написать научную биографию А.Д. Карнышева, скорее это дань искренней признательности ученому за его вклад в становление новой отрасли знания, деятельность по воспитанию ответственного отношения к окружающей среде, а также уважительное отношения к традициям, проживающим на нашей земле коренным народам.

В научную психологическую жизнь А.Д. Карнышев вошел уже зрелым человеком, имея за плечами 10 лет трудового стажа: успел поработать на стройке, в геологической партии, на Улан-Удэнском авиационном заводе, прошел службу в Советской Армии. Его опыт, знания и основательность стали причиной достаточно быстрой карьеры. Сразу после окончания с отличием педагогического института в Улан-Удэ, он был назначен директором средней школы № 9 в столице Бурятии. В этой должности он проработал более трех лет. Знание практических проблем, желание решать их на научной основе, стимулировало Александра Дмитриевича на поступление в 1979 г. в аспирантуру Иркутского пединститута. Не каждый решится на подобный шаг. Реализация потребности к творчеству, к научным исследованиям в области социальной психологии, сопровождалась серьезными материальными потерями: заработная плата директора школы была в три раза выше стипендии аспиранта.

Обучение в аспирантуре завершилось успешной защитой в 1983 г. на психологическом факультете Ленинградского государственного университета кандидатской диссертации «Социально-психологические основы применения поощрений и наказаний в практике управления производственным коллективом». Диссертационная работа была выполнена под руководством профессора В.Г. Асеева.

Защите диссертации предшествовал важный момент. Эмпирическую часть работы диссертант выполнял на Иркутском авиационном заводе, где весьма заинтересовались ее прикладными аспектами. Разработанный молодым исследователем «Кодекс авиастроителя», один из первых вариантов современных отечественных документов по организационной (корпоративной) культуре, был принят на заводе в 1981 г. Содержание проделанной работы и «Кодекс...» направили на конкурс, и А.Д. Карнышев стал лауреатом VII-го Всесоюзного конкурса молодых ученых по общественным наукам 1982 г., организованного Академией общественных наук СССР и ЦК ВЛКСМ.

Диссертацию по теме «Социальная психология управления в школе» А.Д. Карнышев защитил в Санкт-Петербургском государственном университете в 1992 г. Консультантом по диссертации выступил профессор ЛГУ (СПбГУ) А.Л. Свенцицкий. Во время подготовки диссертации помогла деятельность в образовании, которая продолжалась после завершения кандидатской работы: в период написания диссертации он несколько лет руководил Советом школы № 40 г. Улан-Удэ.

В 1993 г. А.Д. Карнышев назначается проректором по науке Бурятского пединститута, а в 1994 г. был избран депутатом первого созыва Народного Хурала Республики Бурятия. На первой сессии депутаты на альтернативной основе избирают его заместителем председателя Народного Хурала (НХ). Региональные парламенты тех лет только проходили становление, поскольку впервые были внесены в Конституцию РФ как законодательные органы. Молодой руководитель постарался привести в законотворческую деятельность приобретенные знания

и навыки. Под руководством А. Карнышева в региональном парламенте была создана социально-психологическая лаборатория. Подготавливая поправки к закону о Байкале, о местном самоуправлении, о молодежной и национальной политике и другие депутаты парламента опирались на прикладные исследования лаборатории. Ее сотрудники, на основе изучения конкретных проблем, выступали с вескими аргументами, с цифрами в руках убеждали и депутатов, и представителей исполнительной власти в необходимости принятия научно-обоснованных мер. А.Д. Карнышев, выступая в роли одного из руководителей регионального парламента, был твердо убежден, что принимаемые нормативно-правовые акты эффективны в том случае, если учитывают интересы людей. Только при таких условиях люди их психологически воспринимают, растет доверие к законодателям, а в совокупности это становится залогом политической стабильности.

В 1999 г. по семейным обстоятельствам А.Д. Карнышев переехал в г. Иркутск. Здесь, в Байкальском государственном университете экономики и права он создает и возглавляет созданную им кафедру социальной и экономической психологии. С первых лет функционирования, кафедра сформировала новое научное направление, чрезвычайно важное для грамотного управления экономическими и социальными процессами. В 1999 г. кафедра выпустила в свет монографию «Экономическая этнопсихология в Восточной Сибири» [2], а в 2000 г. книга была переработана в учебное пособие [3]. Экономическая этнопсихология изучает особенности психологии, традиций хозяйствования и быта разных народов, которые, в свою очередь, влияют на своеобразие экономической деятельности и образ жизни данных народов и их этнических групп.

Прошедшие годы подтвердили актуальность и значимость избранного научно-практического направления. В новой для российской науки области «экономическая психология» данное направление признается в качестве самостоятельной отрасли знания. Директор института психологии Российской Академии наук, академик РАН, профессор А.Л. Журавлев уже в 2004 г. писал об этом: «На границах с этнической психологией за короткий срок сформировалась экономическая этнопсихология во многом благодаря исследованиям научно-педагогического коллектива кафедры социальной и экономической психологии Байкальского государственного университета экономики и права. Под научным руководством А.Д. Карнышева выполнены фундаментальные работы в этой области, позволившие обосновать и сформировать указанную отрасль» [4, с. 12].

Коллектив кафедры в этот период работает предельно продуктивно. Издаются монографии, сборники научных работ, учебные пособия, которые вводятся в учебный процесс. Важно подчеркнуть, что издаваемые работы не пылятся на книжных полках библиотек и магазинов, они востребованы студентами, аспирантами, преподавателями психологических и экономических дисциплин и быстро расходуются среди заинтересованных читателей.

В 2009 г. А.Д. Карнышев инициировал создание в Байкальском университете журнала «Психология в экономике и управлении», став его главным редактором. На страницах журнала были представлены многие известные российские ученые психологи и экономисты. Он редактировал журнал и был автором многих его статей до ухода из БГУЭП в 2012 г. Он и сегодня активно участвует в редакционной работе, являясь членом редакционной коллегии «Сибирского психологического журнала (ТГУ), «Известия ИГУ. Психология», «Известия ИГУ. Политология. Регионоведение», «Педагогический имидж» (ИРОИО).

Проблемы экономической этнопсихологии расширяются и углубляются за счет исследований по экономической экологии и экономическому патриотизму. Начиная с 2000 г., по этим вопросам возглавляемый им коллектив провел 14 науч-

ных конференций, были получены свыше 10 грантов РГНФ и РФФИ. Результаты научных исследований по данной тематике А.Д. Карнышев представляет на научно-практических конференциях по экономической психологии в Калуге, Москве, Санкт-Петербурге.

Результаты научных исследований А.Д. Карнышева на сегодня аккумулированы в более, чем 450 публикациях, среди которых около 40 монографий, учебников и учебных пособий, написанных персонально или в соавторстве, и свыше 130 статей в журналах ВАК и других рецензируемых изданиях. Две монографии вышли в издательстве ИП РАН [5; 6]. Хотя представленный библиографический указатель выглядит очень солидно, но не числом интересны эти работы, а своим научным содержанием, существенным вкладом в психологическую науку.

Важное место в исследованиях А.Д. Карнышева уделяется проблемам Байкала. В 2011 г. на базе БГУЭП им была организована Школа молодых исследователей на Байкале по теме «Этнопсихологические и кросскультурные ресурсы экологичной экономики». В 2012 г. он получил грант Правительства Иркутской области и исполнительной дирекции БЦБК на исследование по теме «Отношение населения Иркутской области к модернизации или закрытию целлюлозно-бумажного комбината».

Любимым научно-публицистическое детищем А.Д. Карнышева стала книга «Байкал таинственный, многоликий и разноязыкий», первые три издания которой вышли в БГУЭП. Начиная с 2007 г., книга выдержала шесть изданий в Иркутске и Улан-Удэ, причем четвертое вышло на английском языке [7]. Уникальность природных, исторических, этнографических, социо-культурных характеристик Байкала не может оставить равнодушными ни коренных жителей региона, ни его гостей. Его уникальность создает возможность и необходимость «формирования идентичности с местом, возможного основания гражданского самоопределения и самосознания человека» [8, с. 324]. Идея А.Д. Карнышева о создании экологичной экономики на примере Байкала вылилась в широкие научные проекты с международным участием [9; 10].

Созданная им научная школа получила продолжение и развитие в самых различных направлениях, а также в подготовке соответствующих квалифицированных научных кадров. Александр Дмитриевич являлся членом Совместного специализированного Ученого совета по присуждению ученой степени доктора педагогических наук Монгольского государственного педагогического университета и Бурятского государственного университета (1996–1999), членом Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по общей и медицинской психологии Томского государственного университета (2011–2021), членом Совместного Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по общей и педагогической психологии ТОГУ и ИГУ (с 2017 г.). Под его научным руководством 18 человек защитили кандидатские диссертации, один консультируемый монгольский диссертант защитил докторскую диссертацию. Благодаря его усилиям, поддержке и настойчивости многие наставники нашли свою дорогу в жизни и занимаются любимым делом.

Достижения А.Д. Карнышева на научном и педагогическом поприще отмечены различными наградами. В 1998 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РФ», он награжден медалью К.Д. Ушинского (РСФСР), знаком «Отличник просвещения СССР», Почетными грамотами региональных и муниципальных органов власти, академических и высших учебных заведений.

Научные, организаторские способности юбиляра нельзя отделить от человеческих качеств. Александр Дмитриевич хорошо разбирается в людях и ценит настоящую дружбу. Он является олицетворением красоты и чистоты человеческих отно-

шений, всегда готов предложить свою помощь, поддержать, ободрить. Здесь, видимо сказываются биогенетические качества, его крестьянские корни, заложенные родителями доброта и бескорыстие. Поэтому естественно, что его всегда окружают друзья, в число которых входят люди, разные по возрасту, профессии, увлечениям. Несомненно, на поведенческие мотивы этой личности оказала влияние и естественная среда. Детство, проведенное на берегу Байкала в поселке Оймур, сибирские просторы, леса, навсегда привили ему любовь к родному краю, уважительное отношение к традициям коренного населения. Он и сегодня часть свободного времени посвящает общению с природой, оставаясь заядлым грибником и дачником.

Сейчас Александр Дмитриевич находится в расцвете духовных и творческих сил, полон замыслов и, как всегда, загружен работой. Пожелаем же доктору психологических наук, профессору А.Д. Карнышеву ярких творческих достижений, благодарных учеников и новых книг!

Приложение

Список основных монографий и учебных пособий А.Д. Карнышева, опубликованных в центральных и сибирских изданиях:

1. Карнышев А.Д. Межэтническое взаимодействие в Бурятии: социальная психология, история, политика / А.Д. Карнышев. — Улан-Удэ : Изд-во БГУ, 1997. — 183 с.
2. Карнышев А.Д. Очерки социальной психологии / А.Д. Карнышев. — Улан-Удэ : Изд-во БГУ, 1998. — 382 с.
3. Жуков К.С. Азбука избирательной компании / К.С. Жуков, А.Д. Карнышев. — Москва : ИМА-Пресс, 2001. — 330 с.
4. Карнышев А.Д. Психологии и технологии политического соперничества / А.Д. Карнышев, К.С. Жуков, В.Ф. Шестак. — Москва : ИМА-Пресс, 2002. — 184 с.
5. Карнышев А.Д. Психология в политической деятельности / А.Д. Карнышев, К.С. Жуков, В.Ф. Шестак. — Москва : ИМА-Пресс, 2004. — 460 с.
6. Карнышев А.Д. Человек и собственность / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2006. — 364 с.
7. Карнышев А.Д. Экономическая психология собственности : учеб. пособие / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2006. — 345 с.
8. Карнышев А.Д. Корпоративная культура: психология и технология разработки и внедрения : учеб. пособие / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2007. — 321 с.
9. Карнышев А.Д. Введение в экономическую этнопсихологию: учебное пособие / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2007. — 303 с.
10. Карнышев А.Д. Азбука компетенций и компетентности психолога : учеб. пособие / А.Д. Карнышев, Н.Э. Вишнева, Е.В. Пономарева. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2008. — 203 с.
11. Карнышев А.Д. Межэтническое взаимодействие и межкультурная компетентность / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2009. — 310 с.
12. Карнышев А.Д. Этнокультурные традиции и инновации в экономической психологии / А.Д. Карнышев, М.А. Винокуров. — Москва : Изд-во ИП РАН, 2010. — 480 с.
13. Карнышев А.Д. Социальная и экономическая психология : науч.-практ. руководство для бакалавров и магистрантов / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2011. — 484 с.
14. Карнышев А.Д. Человек и этнос на своей земле (экономика и психология самобытности и сотрудничества народов Байкальской Сибири) / А.Д. Карнышев, М.А. Винокуров. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2011. — 348 с.

15. Karnyshev A.D. The Many Faces of Multilingual and Mysterious Baikal / A.D. Karnyshev. — The 4th Edition, updated. — Ulan-Ude : BSU Publishing House, 2011. — 604 p.; with illustrations.

16. Карнышев А.Д. Психолого-педагогическое сопровождение формирования межкультурной компетентности : учеб.-метод. пособие / А.Д. Карнышев. — Иркутск : Репроцентр А1, 2012. — 332 с.

17. Карнышев А.Д. Межнациональное согласие рождается в семье и школе / А.Д. Карнышев, А.К. Костин, Е.А. Иванова. — Иркутск : Сарма, 2013. — 128 с.

18. Карнышев А.Д. Природа экономического патриотизма и гражданского сотрудничества: этнопсихологические аспекты / А.Д. Карнышев, Е.А. Иванова, О.А. Карнышева. — Москва : ИП РАН, 2017. — 480 с.

19. Глобальное, национальное и личное в экономическом и экологическом патриотизме (на примере молодежи Байкальского района) / А.Д. Карнышев, Е.А. Иванова, О.А. Карнышева [и др.]. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2019. — 400 с.

20. Карнышев А.Д. Байкал таинственный, многоликий и разноязыкий / А.Д. Карнышев. — Иркутск ; Улан-Удэ, 2007–2020.

21. Экономический и экологический патриотизм как ресурсы преодоления кризисных и экстремальных ситуаций (на материалах Байкальского региона) / А.Д. Карнышев, Е.А. Иванова, Н.В. Грицких [и др.]. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2020. — 300 с.

22. Карнышев А.Д. Психология деятельности и управления в социальной сфере : учеб. пособие / А.Д. Карнышев, Е.А. Иванова, Н.В. Грицких. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2021. — 219 с.

23. Карнышев А.Д. Психология здоровья : учебник / А.Д. Карнышев. — Москва : РУСАЙНС, 2021. — 296 с.

Список использованной литературы

1. Биографика. Методика написания биографий / Вахромеева О.Б. ; под ред. Б.В. Ананыча. — Санкт-Петербург : Лема, 2013. — 180 с. — EDN [VLLBOL](#).

2. Карнышев А.Д. Экономическая этнопсихология в Восточной Сибири / А.Д. Карнышев, М.А. Винокуров. — Иркутск : Изд-во ИГЭА, 1999. — 152 с.

3. Винокуров М.А. Введение в экономическую этнопсихологию : учебник / М.А. Винокуров, А.Д. Карнышев. — Иркутск : Изд-во ИГЭА, 2000. — 303 с.

4. Проблемы экономической психологии / ред. А.Т. Журавлев, А.Б. Купрейченко. — Москва : ИП РАН, 2004. — Т. 1. — 620 с. — EDN [QXICKP](#).

5. Карнышев А.Д. Этнокультурные традиции и инновации в экономической психологии / А.Д. Карнышев, М.А. Винокуров. — Москва : Изд-во ИП РАН, 2010. — 480 с.

6. Карнышев А.Д. Природа экономического патриотизма и гражданского сотрудничества: этнопсихологические аспекты / А.Д. Карнышев, Е.А. Иванова, О.А. Карнышева. — Москва : Изд-во ИП РАН, 2017. — 480 с.

7. Карнышев А.Д. Байкал таинственный, многоликий и разноязыкий / А.Д. Карнышев. — 6-е изд. — Иркутск, 2020. — 594 с.

8. Карнышев А.Д. Принцип природосообразности в экономике и экологии Байкальского региона / А.Д. Карнышев, О.А. Карнышева // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2022. — Иркутск, 2022. — С. 314–325.

9. Траектории познания природы и взаимопонимания : материалы французско-русской школы на Байкале / отв. ред. А.Д. Карнышев, В.А. Решетников. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2017. — 215 с. — EDN [ZHOMQF](#).

10. Опыты экономического патриотизма во Франции и в России : материалы II-й летней российско-французской школы в Университете «Париж-8», Париж, 2-9 июля 2018 г. / отв. ред. А.Д. Карнышев, В.А. Решетников]. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2018. — 210 с.

References

1. Vakhromeeva O.B. *Biographica. The Technique of Writing Biographies*. Saint-Petersburg, Lema Publ., 2013. 180 p. EDN: [VLLBOL](#).
2. Karnyshev A.D., Vinokurov M.A. *Economic ethnopsychology in Eastern Siberia*. Irkutsk State Economics Academy Publ., 1999. 152 p.
3. Vinokurov M.A., Karnyshev A.D. *Introduction to Economic Ethnopsychology*. Irkutsk State Economics Academy Publ., 2000. 303 p.
4. Zhuravlev A. L., Kupreichenko A. B. (eds). *The Problems of Economic Psychology*. Moscow, Institute of Psychology, Russian Academy of Sciences Publ., 2004. Vol. 1. 620 p. EDN: [QXICKP](#).
5. Karnyshev A.D., Vinokurov M.A. *Ethnocultural Traditions and Innovations in Economic Psychology*. Moscow, Institute of Psychology, Russian Academy of Sciences Publ., 2010. 480 p.
6. Karnyshev A.D., Ivanova E.A., Karnysheva O.A. The character of economic patriotism and civil cooperation: ethnopsychological aspects. Moscow, Institute of Psychology, Russian Academy of Sciences Publ., 2017. 480 p.
7. Karnyshev A.D. *Mysterious, Diverse and Multilingual Baikal*. 6th ed. Irkutsk, 2020. 594 p.
8. Karnyshev A.D., Karnysheva O.A. The Principle of Conformity to Nature in the Economy and Ecology of the Baikal Region. *Irkutsk Historical and Economic Yearbook: 2022*. Irkutsk, 2022, pp. 314–325. (In Russian).
9. Karnyshev A.D., Reshetnikov V.A. (eds). The trajectories of understanding nature and mutual understanding. Materials of the French-Russian school on Baikal. Irkutsk State University Publ., 2017. 215 p. EDN: [ZHOMQF](#).
10. Karnyshev A.D., Reshetnikov V.A. (eds). Experiments of economic patriotism in France and in Russia. Materials of the 2nd Summer Russian-French School at the University «Paris-8», Paris, July 2-9, 2018. 210 p.

Автор

Шалак Александр Васильевич — доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений и таможенного дела, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация, ShalakAV@bgu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7105-5776>, SPIN-код: 9312-2230, AuthorID РИНЦ: 476913.

Author

Alexandr V. Shalak — D.Sc. in History, Full Professor, Head of Department of International Relations and Customs, Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation, ShalakAV@bgu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7105-5776>, SPIN-Code: 9312-2230, AuthorID RSCI: 476913.

Для цитирования

Шалак А.В. Карнышев Александр Дмитриевич: к 75-летию ученого и педагога / А.В. Шалак. — DOI 10.17150/2411-6262.2023.14(1).151-157. — EDN [PUCSNX](#) // Baikal Research Journal. — 2023. — Т. 14, № 1. — С. 151–157.

For Citation

Shalak A.V. Alexander D. Karnyshev: To the 75th Anniversary of the Scientist and Teacher. *Baikal Research Journal*, 2023, vol. 14, no. 1, pp. 151–157. (In Russian). EDN: [PUCSNX](#). DOI: 10.17150/2411-6262.2023.14(1).151-157.